

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лебедева Сергея Николаевича  
«Предикторы и профилактика грыжеобразования после лапаротомии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских  
наук по специальности 14.01.17- Хирургия**

**Актуальность.** Грыжи передней брюшной стенки входят в число наиболее распространенных заболеваний человека. В среднем в 17% случаев, оперированных на органах брюшной полости, развиваются послеоперационные грыжи. Предпочтение срединной лапаротомии по-прежнему отдает большинство хирургов. Это обеспечивает быстрый вход в брюшную полость и легкое расширение разреза, если это необходимо для работы. Тем не менее, белая линия является наиболее уязвимой частью брюшной стенки. Поэтому профилактика послеоперационных вентральных грыж является актуальной проблемой современной хирургии.

Факторы, предрасполагающие к развитию послеоперационных грыж, разнообразны по своей природе и степени влияния на полноценность созревающего рубца. Исходя из этого, своевременное их выявление и правильная оценка, являются условием применения адекватных профилактических мер.

Это определило цель исследования – улучшение результатов лечения больных в ургентной хирургии путем уменьшения частоты возникновения послеоперационных вентральных грыж.

Автором выявлены и проанализированы факторы риска формирования послеоперационных вентральных грыж, проведена оценка значимости их в формировании грыж. Разработан и внедрен алгоритм для формирования показаний к превентивному эндопротезированию брюшной стенки при срединных лапаротомиях. Предложен способ преперitoneального размещения хирургической сетки с профилактической целью. Проанализирована частота формирования грыж и качества жизни пациентов в раннем и позднем послеоперационном периодах при различных способах закрытия лапаротомной раны.

Работа имеет и практическое значение. Осуществлена разработка и внедрение в практику хирургических отделений алгоритма установления показаний к превентивному эндопротезированию брюшной стенки при срединных лапаротомиях. Представленный метод преперitoneального размещения хирургической сетки с профилактической целью позволяет достигнуть значительного уменьшения частоты послеоперационных вентральных грыж и улучшить качество жизни пациентов в отдаленном послеоперационном периоде.

Результаты работы внедрены в практику ряда хирургических клиник г. Рязани. Это способствовало уменьшению количества послеоперационных вентральных грыж и улучшению качества жизни пациентов в позднем послеоперационном периоде. Теоретические и практические основы, полученных в ходе исследования результатов, внедрены и используются в

учебно-методическом материале и учебном процессе кафедры общей хирургии и кафедры факультетской хирургии с курсом анестезиологии и реаниматологии ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России.

По материалам исследования опубликовано 7 печатных работ, из них 3- в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Фрагменты диссертационного исследования были представлены на всероссийских научно-практических конференциях, в том числе на II Всероссийском съезде герниологов.

Таким образом, диссертация Лебедева С.Н., на тему: «Предикторы и профилактика грыжеобразования после лапаротомии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, содержит решение научной задачи – разработки показаний к применению превентивного эндопротезирования с целью профилактики послеоперационных вентральных грыж, имеющей важное значение для хирургии.

Диссертация соответствует всем требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Заведующий кафедрой факультетской  
хирургии с курсами топографической анатомии и  
оперативной хирургии, урологии и детской хирургии  
Медицинского института  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Национальный исследовательский  
Мордовский государственный университет им. Н.П  
Огарёва» заслуженный деятель науки РМ  
доктор медицинских наук,  
профессор (14.01.17-Хирургия)

Алексей Петрович Власов

Адрес: 430005, Россия, г. Саранск,  
ул. Большевистская, д. 68.

Электронный адрес: [yap.61@yandex.ru](mailto:yap.61@yandex.ru)  
Тел.: 89272755938 (м.)

